

# 新收获 新期待

## ——从代表委员亲身感受看新时代新变化

步入新时代,踏上新征程。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。

“两会时间”开启。来自全国各地、各行各业的人大代表、政协委员相聚北京,带着泥土的芬芳和鲜活的气息,带着满满的收获和对未来的期待,成为新时代新气象新作为的生动写照。



### 国家实力不断增强 党心民心同频共振

“国家发展势头这么好,我打心眼里高兴。”全国人大代表、中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂女电焊工张敬华来北京开会前,还在车间和工友们一起加班赶工,车间里电焊枪火花飞溅,生产线机器轰鸣。

张敬华说,这几年国内铁路建设跨越式发展,“一带一路”建设快速推进,公司铁路车辆订单激增。以往产品只有一两个品种、年产7000辆,现在增加到300多个品种、年产1.5万辆。“工友们为国家发展骄傲,现在一进厂门就能感觉到朝气蓬勃和昂扬激情,希望国家越来越强大。”

过去五年,是中国历史上铁路投资最集中、强度最大的时期:全国铁路完成固定资产投资3.9万亿元,新增铁路营业里程2.94万公里,其中高铁1.57万公里。中国高铁已经成为国际高铁市场的“弄潮儿”。

高铁只是一个缩影。五年里,中国经济实力、科技实力、社会事业取得的成就令人惊叹,特别是发展的质量不断提升,发展的成果更加惠及人民。

“墨脱县2013年通了公路,物流方便了、物资丰富了、游客多了,好多人开了家庭旅馆,生活越来越红火了。”来自西藏墨脱的乡村教师格桑德吉代表说,来北京开会前调研民情民意,各族群众拜托她把公路通车后的巨变分享给大家。

格桑德吉说,在中央政策支持下,墨脱教育正从“有学上”到“上好学”发展。她所在的学校,孩子们每天上学都能享受到国家提供的牛奶、鸡蛋、面包、水果等营养早餐,全县小学入学率达到99%以上,这一切都离不开国家实力的增强。

新时代呈现万千气象,归根结底在于新思想的指引。

“五年来的历史性成就和变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全国人民团结一心共同奋斗出来的。”来自安徽的大学生村官王萌萌代表说,有幸身处这样的时代,年轻一代要坚定理想信念、报效国家人民,为全面小康和现代化建设贡献力量。

### 改革创新动力澎湃 发展前景更加广阔

两个新药正在国内外开展大型临床试验、有望在全球同步上市;“最多跑一次”等行政审批制度改革,让新基地建设审批时间只有过去三分之一……

留美归国、投身自主研发新药的浙江贝达药业负责人丁列明代表,分享了在国家政策支持下企业创新发展的一连串喜讯。这次两会,他带来了完善科技体制、打通创新成果应用“最后一公里”的建议。

“国家鼓励创新、深化改革,我们科技创新型企业迎来了发展的春天。”丁列明说,以往国内制药企业绝大部分只做仿制药,这些年做创新药的越来越多,有的甚至达到了国际领先水平。浙江“最多跑一次”的改革,不仅让单个环节审批最多跑一次,而且相关审批同步进行、一次办结,让企业能够把更多精力用于创新和经营。

党的十九大报告描绘了建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图,改革创新为新时代提供了强劲的发展动力。

全面深化改革向纵深推进。党的十八大以来,共计出台了1500多项改革举措。科技创新推动经济新旧动能加速转换。五年来,国家创新能力排名从全球第20位升至第17位。

与过去以低劳动力成本生产廉价产品不同,中国正以新的面貌出现在世人面前:共享单车、移动支付、电商等新经济澎湃发展,不仅走在世界前列,而且渗入全社会各个角落。

在甘肃陇南,不管多么偏远的山村,都能见到电商的影子。

“电商改变了大山深处的生活,不仅增加了我的收入,还给乡亲们带来很多就业机会。”甘肃陇南徽县“陇上庄园”淘宝网店负责人梁倩娟代表,从2013年开始在网上销售核桃、土蜂蜜等当地特产。这次她带来建议,希望国家加大对电商、物流等的支持力度。

“这是惊喜不断、令人振奋的新时代。我们拥有远超过去的科技发展契机、厚实的产业土壤,以及在某些领域实现世界领先的可能性。”红杉资本全球执行合伙人沈南鹏委员说。

近年来,不论是信息科技还是环保、新能源领域,创新创业如雨后春笋在中国大地上快速萌生、成长,在移动互联网、人工智能等前沿领域,中国正加速成为全球创新“磁场”。

### 人民得到更多实惠 获得感明显增强

敛湖光、聚山色,树葱茏、花似锦——这是春节前刚开园的晋安生态公园呈现给福州市民的别样景致,而它的前身不过是一个堆满土的“山包”。

一个个“山包”华丽变身,成为城市生态绿肺同时又增加亲近自然休憩之所。春节前,福州市新建成的12座生态公园集中开园亮相,百姓惊喜于收到“生态红包”。

“我们最直观地见证了福州城市变绿、变美、变干净,这是一种发展理念的转变。”福州市佳好佳清洁服务有限公司项目班长侯艳梅代表说,十八大以来以人民为中心的发展思想得到贯彻落实,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,城市变得越来越美。

过去五年,我国生态修复不断加码,年均新增造林超过9000万亩,118个城市成为“国家森林城市”。从2013年起,我国打响了大气、水、土壤污染防治的“三大战役”,向污染宣战迈出了更加坚实的步伐。

川西南小凉山山区马边彝族自治县,初吐芬芳的山桃和油菜花正昭示着春的活力。田间地头忙着春耕的彝族老乡,衣衫上大多绣着色彩浓烈的彝绣,与春花相映成趣。

彝绣成为马边县的脱贫法宝。2015年,乔进双梅代表等5人成立了马边县首个刺绣专业合作社——“马边花间刺绣”,开发新绣品、培训班授课、联系定点供货景区……过去三四年,乔进双梅带动周边168名绣娘实现居家就业,年人均创收达8000元以上。“大会上我要提交关于支持少数民族妇女创业的建议,让更多凉山贫困妇女实现居家就业。”

过去五年,我国农村贫困人口累计减少6853万人,贫困发生率降到3.1%。与此同时,我国社会保障覆盖面持续扩大,覆盖城乡居民的社会保障体系基本建成。

“现在我国社会主要矛盾转化,百姓美好生活的需要快速增长、日益广泛,这对民生工作提出了更高要求。”福建师范大学教授黄茂兴代表说,一方面要在促进就业、完善社保等方面加大投入力度,另一方面要高度重视满足百姓精神文化、公平正义等方面的需求。

(据新华网)